



“含绿量”提升“含金量”。  
本报记者 程宦宁 摄

## 守望者语

# 绘美好未来 以生态底色

程宦宁

玉树藏族自治州位于长江、黄河、澜沧江源头,是三江源国家公园核心地区,承载着涵养水源、调节气候、维持生物多样性等重大生态功能,生态地位特殊而重要。2022年入选全国第六批国家生态文明建设示范区。2023年玉树市被命名为第七批“绿水青山就是金山”实践创新基地。

一路走来,可以看到玉树州在生态文明建设之路上,始终学思践悟习近平生态文明思想,积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,牢记“扎扎实实推进生态环境保护”重大要求和“三个最大”省情定位,聚焦保护“中华水塔”,制定印发生态环境保护责任清单,严格落实“党政同责、一岗双责”,生态环境保护重点工作举措全方位落地,以生态之歌唱出了绿色发展的协奏曲。

一路走来,可以感受到玉树州在生态文明建设之路上花了大功夫,下了大力气。玉树州严格落实“党政同责、一岗双责”制度,制定《玉树州生态文明建设目标评价考核办法》,将生态环境保护、全域无垃圾和环保督察问题整改列入各级党政领导班子考核重要内容,进一步强化生态保护指标类别及权重,提高生态保护类指标占年度考核指标的比重,通过层层签订环境保护目标、生态环境综合整治和考核目标责任书,确保生态保护各项责任落到实处。

一路走来,可以发现玉树州在生态文明建设之路上不但有创新,而且很接地气。三江源生态法庭打破行政区划限制,通过生态环境司法专门化,集中管辖玉树州6县市26.7万平方公里范围内涉及生态环境资源的民事、刑事、行政一审案件,与三江源生态检察院、三江源国家公园管委会、林业草原主管部门、生态环境主管部门、乡镇人民政府、社区开展深度合作,将习近平生态文明思想深度融入生态法治宣传、生态环境案件审理和生态环境修复全过程,树立维护三江源地区生态平衡和生物多样性的生态司法样板。

生态是玉树的底色,也是玉树的“王牌”。生态优先已成为全民共识,玉树绿色发展脚步更加坚定。

人不负青山,青山定不负人。未来,玉树州将坚持生态优先,绿色发展,以高水平生态保护建设好国家公园,打造人与自然和谐共生样板,开展全域清洁美化专项行动,推进生态保护制度体系创新,构建绿色低碳生产生活方式,着力打造生态文明建设新高地。使绿色成为玉树最鲜明、最厚重、最牢靠的发展,让玉树人民在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美。

## 生态观察

# 玉树： 写在绿水青山间的发展答卷

本报记者 程宦宁

这是一份写在绿水青山间的答卷,更是一份写在人民心里的答卷——

玉树藏族自治州素有“名山之宗、江河之源、牦牛之地、歌舞之乡”的美誉,2022年入选全国第六批国家生态文明建设示范区。

全州干部群众始终坚定地贯彻和落实习近平总书记对生态文明建设的重大要求及省委、省政府决策部署,心怀

“国之大者”,以“生态立州,绿色崛起”发展战略层层压实生态保护政治责任,不断完善生态保护体制机制,扎实推进生态修复治理,积极推动绿色生态产业发展,强化公民生态意识,以绿色发展理念,推动“以高品质生态环境支撑高质量发展”的玉树实践。

如今,漫步在玉树大地,雪山冰川连绵起伏,野生动物自由奔跑,高原湖泊湛蓝动人,巴塘河如同洁白的哈达在草原上流淌……一幅绿水青山新画卷正生动铺展,一条天蓝地绿的生态文明建设之路正徐徐铺就。

## 碧水蓝天净土福祉更加显著

天朗气清,抬头望“玉树蓝”醉人;净土碧波,环顾赏“生态绿”怡心。蓝天白云、生态和美的“高颜值”是玉树的生态持续向好、环境愈加优美的写照。

数据显示,2023年11月2日,玉树州AQI(空气指数)排名全国第一,各市县饮用水源地水质达标率、地表水水质达标率均达到100%。

面对“绿色大考”,玉树州从细处着手,向实处出发,从保护一片蓝天、一泓清水、一块土地开始,全方位打好污染防治攻坚战。

——奋力打好“蓝天保卫战”。自2021年起,玉树州通过开展燃煤锅炉整治、黄标车淘汰、建筑工地及道路扬尘治理等一系列措施改善空气质量。2023年玉树市结古镇镇环境空气自动站不间断监测的数据显示,截至11月1日,空气质量总监测天数为309天,有效监测天数为287天,达标天数287天,空气质量优良率100%。长期保持全国监测城市前列,是全省唯一的PM<sub>2.5</sub>达标城市。

——持续打好“碧水保卫战”。扎实推进水污染防治。为建设流域生态

廊道,打造生态宜居环境,2021—2023年,玉树州实施通天河、澜沧江流域专项水污染治理。全州各市县污水处理厂污染源监控体系,实行24小时在线监控,在线联通率达100%。2023年,地表水断面水质自动监测数据表明,通天河和巴塘河两处均达到环境功能区水质标准。9月,境内长江流域和澜沧江流域监测断面水质均达到或好于II类,水质优。

——扎实推进“净土保卫战”。玉树州进一步明确“十四五”土壤、地下水污染防治目标任务,制定了

《玉树州“十四五”土壤和地下水生态环境保护规划》。启动“五个全域”环境治理专项行动(全域国土绿化、全域草原净化、全域道路沿线美化、全域无垃圾和禁塑减废、全域村容村貌整治工作),突出区域地域特色和亮点,积极探索环境治理“玉树模式”。编制完成《玉树州“十四五”时期“无废城市”建设工作方案》,积极推进固体废物源头减量和综合利用,实现减污降碳协同增效,促进城市绿色低碳发展。

## 高原绿色版图色泽更加浓郁

“把树种好,让玉树绿起来,是我的梦想。”这是玉树州林业和草原综合服务中心主任扎巴江才的初心,也是所有玉树人的愿望。

初冬的寒风犹如刀片一样在脸上划过,扎巴江才来到玉树州德卓滩高原千亩林木良种繁育实验基地。数年前这一片荒滩,如今高高耸立着一排排云杉、藏柳。

种下一棵树,留下一片绿,国土绿化是一项功在当代、利在千秋的事业。“这里平均海拔4000多米,以山地高原为主,海拔高、温差大、含氧量低,因气候严酷一直都有‘树贵如玉’的说法……”多年前,扎巴江才和上百名工人经过四十五天“连轴转”,完成了高原千亩林木良种繁育实验基地集中连片80公顷的建设任务,在这

片荒滩上书写下了一段绿色的传奇。德卓滩的变迁,是一个玉树州不断推进生态环境保护的生动缩影。

绿色感恩、生态报国,在玉树州已成为各族群众自觉的责任和担当,并转化为坚定的意志力和全民行动。

2023年,全州完成营造林任务0.45万公顷,累计栽植各类苗木35万株。完成管护国有林41.15万公顷和

非国有林31.46万公顷,依托林草生态保护修复项目,完成防沙治沙1.67万公顷。实施国土绿化草原生态修复治理项目17.91万公顷,截至目前已完成9.24万公顷,草原鼠害防控8.67万公顷正全面推进,预计12月底前全部完成……

这串数据,是玉树全州上下齐心协力,持续扩展高原绿色版图的成绩单。

## 提升“含绿量”高质量发展更加强劲

11月中旬,玉树州曲麻莱县巴干乡的草地上,体格健硕的牦牛在悠闲觅食,蓝天白云下满溢喜悦的牧民唱着悠扬的牧歌……

曲麻莱县农牧局局长惠晓明说:“今年对于我们县的农牧系统来说是喜获丰收的一年。”年初,县里的曲麻河乡、麻多乡、巴干乡、秋智乡、约改镇获得农业农村部中国绿色食品发展中心下属中绿华夏有机产品认证中心签发的有机转换证书,共计认证天然草场220.5万公顷,牦牛167540头,藏羊114467只,实现了整

县全域天然草场及牲畜有机产品认证。

以“含绿量”提升“含金量”,是曲麻莱县探索出的产业绿色发展新路径,更是该县建设绿色有机农畜产品输出地的生动实践。

曲麻河乡党委书记多杰斗说:“今年我们的牦牛有了‘有机’认证,每斤牦牛肉提高了3元以上,还供不应求,牧民群众都乐开了花。”

玉树州正在加快向“有机、品牌、高端”生态畜牧业转型。目前,全州建成合作化组织206

个,全国草地生态畜牧业试验区28个,取得农产品地理标志认证5个,认证有机畜牧业基地89.73万公顷,取得22个绿色食品标志使用证书和8个有机认证证书,有机品牌影响力不断扩大。玉树市、称多县、囊谦县全面完成化肥农药减量增效行动任务,实现了化肥农药零使用目标。

与此同时,23万玉树农牧民享受到草原奖补和燃料补助等政策,3.1万名牧民“放下牧鞭,拿起相机,拿着工资”当上生态管护员,生态资源真

正变成群众的“幸福不动产”。

“生态保护是我们的重中之重,是每个玉树人的重大使命。我们要在‘坚定不移做好中华水塔守护者’上高站位、高标准、高起点、高质量,守牢生态安全的底线,持续释放‘生态大州’高质量发展的魅力。”玉树州州长索南丹增说。

“在发展中保护保护,在保护中发展。”提升“绿含量”,建设环境优、产业兴、民富乐的美丽家园,是所有玉树人民的目标,也是写在绿水青山间的绿色发展答卷。

↑植树造林为玉树添绿衣。

→碧水蓝天生态美。

本报记者 程宦宁 摄